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1. Na sua obra Ars Magna, Girolamo Cardano apresentou a fórmula resolvente para 

equações do 3.º grau que permite obter uma solução real de uma equação da forma 

𝑥3 + 𝑝𝑥 + 𝑞 = 0 em função dos números reais 𝑝 e 𝑞. 

Para Cardano, dada a equação na incógnita 𝑥, 𝑥3 + 𝑝𝑥 + 𝑞 = 0, 𝑝, 𝑞 ∈ ℝ, tem-se que, 

sendo o discriminante 𝐷 =
𝑞2

4
+

𝑝3

27
 positivo ou nulo, o número real 𝑥 = √−

𝑞

2
+ √𝐷

3
+

√−
𝑞

2
− √𝐷

3
 é raiz da equação dada. 

O matemático Bombelli aplicou esta fórmula à equação: 𝑥3 − 15𝑥 − 4 = 0. 

Considera a equação 𝑥3 − 15𝑥 − 4 = 0. 

 

i) Mostra, por substituição, que 4 é solução da equação dada. 

Resolução: 

43 − 15 × 4 − 4 = 64 − 60 − 4 = 0 
 

 

 

ii) Utilizando a fórmula de Cardano, mostra sucessivamente que: 

(1) 𝐷 =
𝑞2

4
+

𝑝3

27
= −112 

Resolução: 
p=-15 e q=-4 

𝐷 =
𝑞2

4
+

𝑝3

27
=

(−4)2

4
+

(−15)3

27
= 4 − 125 = −121 = −112 

 

 

(2) 𝑥 = √2 + 11√−1
3

+ √2 − 11√−1
3

 

Resolução: 

𝑥 = √−
𝑞

2
+ √𝐷

3
+ √−

𝑞

2
− √𝐷

3
 

                                                               p=-15 e q=-4 
                                                                         D=−112 
 
Substituir os valores de p, q e D na raiz da equação: 

𝑥 = √−
−4

2
+ √−112

3

+ √−
−4

2
− √−112

3

= 

= √2 + 11√−1
3

+ √2 − 11√−1
3
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(3) (2 ± √−1)3 = 2 ± 11√−1, considerando √−1 × √−1 = −1 

Resolução: 

(2 + √−1)3 = (3 + 4√−1)(2 + √−1) = 2 + 11√−1 

(2 − √−1)3 = (3 − 4√−1)(2 − √−1) = 2 − 11√−1 

Então: (2 ± √−1)3 = 2 ± 11√−1 

 

(4) √2 + 11√−1
3

+ √2 − 11√−1
3

= 4 

Resolução: 

√2 + 11√−1
3

+ √2 − 11√−1
3

= √(2 + √−1)3
3

+ √(2 − √−1)3
3

= 2 + √−1 + 2 − √−1 = 4 
 

2. Mostra que o elemento neutro da adição em ℂ é (0,0). 

Resolução: 
 (0,0) + (𝑎, 𝑏) = (𝑎, 𝑏) + (0,0) = (𝑎, 𝑏), ∀(𝑎, 𝑏) ∈ ℝ2 

 

 

3. Mostra que o elemento neutro da multiplicação em ℂ é (1,0). 

Resolução: 
(1,0) × (𝑎, 𝑏) = (𝑎, 𝑏) × (1,0) = (𝑎, 𝑏), ∀(𝑎, 𝑏) ∈ ℝ2 

 

4. Prova a propriedade distributiva da multiplicação relativamente à adição, ou seja, 

prova que: Dados (𝑎, 𝑏), (𝑐, 𝑑), (𝑒, 𝑓)𝜖ℝ2, 

(𝑎, 𝑏) × [(𝑐, 𝑑) + (𝑒, 𝑓)] = [(𝑎, 𝑏) × (𝑐, 𝑑)] + [(𝑎, 𝑏) × (𝑒, 𝑓)]. 

 

  

Resolução: 
(𝑎, 𝑏) × [(𝑐, 𝑑) + (𝑒, 𝑓)] = (𝑎, 𝑏) × (𝑐 + 𝑒, 𝑑 + 𝑓)

= [𝑎(𝑐 + 𝑒) − 𝑏(𝑑 + 𝑓), 𝑎(𝑑 + 𝑓) + 𝑏(𝑐 + 𝑒)]
= (𝑎𝑐 + 𝑎𝑒 − 𝑏𝑑 − 𝑏𝑓, 𝑎𝑑 + 𝑎𝑓 + 𝑏𝑐 + 𝑏𝑒)
= [(𝑎𝑐 − 𝑏𝑑) + (𝑎𝑒 − 𝑏𝑓), (𝑎𝑑 + 𝑏𝑐) + (𝑎𝑓 + 𝑏𝑒)]
= (𝑎𝑐 − 𝑏𝑑, 𝑎𝑑 + 𝑏𝑐) + (𝑎𝑒 − 𝑏𝑓, 𝑎𝑓 + 𝑏𝑒) =
= [(𝑎, 𝑏) × (𝑐, 𝑑)] + [(𝑎, 𝑏) × (𝑒, 𝑓)] 
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5. Em ℂ, conjunto dos números complexos, considera 𝑧1 = 3 − 2𝑖 𝑒 𝑧2 = −
1

2
+ 𝑖. 

Seleciona a opção correta. 

(i) 𝑧1 × 𝑧2 =
1

2
+ 𝑖 

(ii) 𝑧1 × 𝑧2 = −
7

2
+ 𝑖 

(iii) 𝑧1 × 𝑧2 =
1

2
+ 4𝑖 

(iv)  𝑧1 × 𝑧2 = −
7

2
+ 4𝑖 

 

Resolução: 

𝑧1 × 𝑧2 = (3 − 2𝑖) × (−
1

2
+ 𝑖) = −

3

2
+ 3 + −𝑖 + 2 =

1

2
+ 4𝑖 

 

6. Em ℂ, conjunto dos números complexos, considera 𝑧 = −1 + 3𝑖 𝑒 𝑤 = 2 + 𝑎𝑖, 𝑎 𝜖 ℝ. 

Sabe-se que 𝑧 × 𝑤 = −17 + 𝑖. 

Seleciona a opção correta. 

 

(a) 𝑎 =
1

3
 

(b) 𝑎 = 3 

(c) 𝑎 = −5 

(d) 𝑎 = 5 

Resolução: 
𝑧 × 𝑤 = (−1 + 3𝑖) × (2 + 𝑎𝑖) = −2 − 𝑎𝑖 + 6𝑖 − 3𝑎 = (−2 − 3𝑎) + (6 − 𝑎)𝑖 

 
(6-a)=1 a=5 
(-2-3a)=-17  -3a=-15  a=5  

 


